

颈椎病术后的康复护理措施

▲ 都江堰市中医医院 王泽芬

颈椎病是一种由颈椎间盘退变、老化等因素刺激或压迫脊髓、神经根，从而影响椎动脉血液供应所引发的一系列临床症状和体征。该病的发生与多种因素具有密不可分的关系，故颈椎病的病情错综复杂，但是颈椎病是一个长期发展且不断加重的过程，若发病之后未能得到及时有效地控制，则会使得颈椎病逐渐朝着严重的方向发展，以致于出现颈椎疼痛等症状，甚至有无法转动颈椎，当病情发展至压迫组织和神经以后，生活各个方面都将受到影响，此时则需要接受手术治疗，但手术并不是一劳永逸的事情，于颈椎病患者而言，在手术后加强康复护理干预具有至关重要的意义。

心理护理

颈椎病患者在术后并不能完全摆脱临床症状的折磨，恶心、头晕、头痛等症状可能持续存在，在上述症状的折磨下，患者难免会产生不同的心理变化，如烦躁、紧张等，

对此需护理人员给予耐心的心理指导，指导其学习自我调节与自我控制的方法，同时叮嘱保持情绪稳定，才能够有效预防疾病复发。

康复训练

患者颈椎病术后的康复训练十分重要，将直接影响今后的生活，所以相关专家指出，在手术创伤反应期结束以后，若病情平稳，则可开始进行康复训练。

首先可进行呼吸功能训练，于颈椎病而言，术后最易发生的并发症莫过于肺部并发症，所以患者在术后卧床期间，护理人员可鼓励进行深呼吸锻炼和主动咳痰训练，以此来预防肺不张以及肺部感染的发生。待身体情况允许以后，护理人员则应鼓励患者尽早下床活动，一般来讲，颈椎病在术后三至五天内即可在颈围领的保护下下床进行适当活动，而颈围领的佩戴时间为八周。

其次可以进行项背肌力量训练，对于颈椎病患者来讲，手术后保持颈椎的曲度对于

确保手术效果具有重要意义，因此护理人员应叮嘱在术后三个月以内尽量采取去枕平卧位，侧卧时可垫一个薄薄的枕头，以免颈部过度侧屈。如果接受颈椎后路手术，由于手术过程中需要剥离椎旁肌，故颈椎后伸力量受到的影响，对此需要护理人员协助患者在术后展开项背肌力量训练，以此来维持颈椎的生理曲度。但要注意在进行颈椎训练的时候，应尽量保证两肩处于固定位置，在此基础上可开展颈椎组合动作训练：即在合理的运动条件下，将屈、伸、回旋、侧屈等动作按照先后顺序两两组合，锻炼目的在于提高颈椎协调性，进一步给予颈椎全方位的锻炼。

最后可加强肢体功能训练，颈椎病在术后大多伴有双手精细动作以及下肢行走能力下降等表现，因此需要护理人员在患者手术后加强与之相关的功能训练，尤以手部活动为主，护理人员可协助着重练习对指、分指以及抓拿等动作。

在此基础上可加强步行练习，起初可在旁人的搀扶下行走，逐渐过渡至独立行走。

生活护理

对于颈椎病术后而言，还需从生活方面加以护理，包括饮食护理、睡眠护理等：

饮食护理 颈椎病多为中老年人，因这类的身体较为虚弱，所以护理人员应叮嘱忌食生冷、寒咸食物。护理人员应叮嘱多吃易消化且富含营养的食物，少吃肥甘厚味食物，可多吃新鲜的水果和蔬菜，以此来预防便秘的发生。

睡眠护理 颈椎病在术后应选择合适的床铺，建议选择硬板床，因其具有透气性好，且有助于维持颈部和腰椎生理曲度。另外，还要选择合适的睡眠姿势，理想的睡姿为头部呈自然仰伸位，胸部和腰椎维持曲度，双膝和双髋呈屈曲状，该体位有助于放松全身肌肉、韧带以及关节。

防寒保暖 颈椎病在中医上属于“痹症”的范畴内，中医认为该病的发生和发展与潮湿、寒冷有关，所以患者在术后切记不可着凉，做好防寒保暖工作，不要吹冷风。

小儿哮喘可以根治吗？

▲ 凉山彝族自治州第一人民医院 陈素琼

小儿哮喘是一种临幊上常见疾病，典型症状是咳嗽，常在凌晨或夜间发作，对于患儿身体健康有较大影响。小儿哮喘往往会被误诊为“支气管炎”“感冒”，从而延误治疗时机，增加儿童病痛折磨。了解小儿哮喘症状，对于判断小儿哮喘及治疗意义重大。

小儿哮喘的常见症状

(1) 呼吸困难：哮喘儿童会有胸闷的感觉，甚至会呼吸困难，往往感觉胸部有重压感，且有哮鸣音，只能被迫坐起，而不能平躺，并且需要两手撑膝，将双肩耸起，用力喘气，病症发作时少则几十分钟，多则几小时，能够自行缓解，也可在治疗后予以平息；(2) 胸痛：若是哮喘发作持续时间较长、病情恶劣，可伴有胸痛症状，主要是与呼吸机过度疲劳有关；(3) 咳痰、咳嗽：小儿哮喘初始时一般是支气管黏膜过敏，从而咳嗽，并且是干咳无痰，而在发作期以喘息为主，咳嗽症状可减轻；(4) 其他：有部分儿童在哮喘发作时伴有呕吐症状，或是大小便失禁；一般病情发作后则会全身无力、疲乏。因此，若是日常生活中发现孩子有呼吸困难、胸痛、咳嗽、头痛、咯痰等症状，需要引起重视，及时带孩子到医院检查，以便早发现早治疗。

小儿哮喘尚无有效根治方法

关于“小儿哮喘能否根治？”，这是许多家长关心的问题。但是从临幊实际来讲，小儿哮喘与患儿起病年龄、病程长短、家族过敏史、病情轻重、治疗是否及时等因素有关，目前尚无有效根治方法，但是多数患儿可在青春期后减少发作次数，或是不发作，分析原因可能与下列因素相关：(1) 当儿童到青春期后，其各项功能基本发育成熟，且哮喘往往与内分泌功能密切相关，所以在青春期内分泌功能成熟后，可有效控制哮喘，减少哮喘发作；(2) 随着年龄增长，机体内外环境有所改变，或是经过脱敏疗法等治疗

疗后，免疫调节功能有所改善；(3) 通过体质锻炼，体质有所增强，且抗疾病、抗感染能力提升，哮喘得到控制。

小儿哮喘的防治措施

激素治疗 这是常见治疗手段，可经由吸入与口服药物，其中吸入治疗疗效显著，常用药物是丙酸氟替卡松，治疗4个月至半年，患儿症状、肺部功能往往可以得到改善。

β2-受体激动药 如常用药物是沙丁胺醇气雾剂，能够快速扩张患儿支气管，且不易发生不良反应，所以是控制小儿哮喘发作的有效药物。

免疫治疗 针对湿疹、鼻炎、过敏体质的哮喘患儿可进行免疫治疗，如匹多莫德、甘露聚糖肽等均为常用免疫增强剂，治疗效果明显，且免疫增强剂可彻底治愈病毒所致哮喘症，所以若是患儿体质较弱，往往会使免疫增强剂达到增强免疫力的治疗目的，能够有效抵抗外界过敏因素，减少哮喘发作。

预防 小儿哮喘诱发因素较多，若能预防哮喘发生，也可降低小儿哮喘患病率；目前临幊将哮喘预防划分为三级，一是预防小儿出生后成为过敏体质，二是预防过敏体质者成为哮喘，三是预防哮喘患儿病情加重。

多数哮喘患儿在接受正规治疗后，其病情可以得到良好控制，同时再配合相应的日常护理，可以减少哮喘发作次数。

第一，饮食干预。哮喘患儿需要增加丰富蛋白质、新鲜蔬菜水果摄入量，避免食用辛辣、刺激类食物，而对于牛奶、鸡蛋、海鲜等容易导致过敏的食物，需要谨遵医嘱食用；此外，需少吃产气类食物，避免影响气机升降，使哮喘复发。

第二，注意休息。营造安静的休息环境也有助于控制哮喘，室内需要保持安静，以便患儿有充足的休息空间。

第三，适当运动。哮喘患儿也可运动，运动有助于增强免疫力与体质，减少感冒，但是需要注意运动时间与运动强度，否则可能使哮喘发作。

高血压病的发病机制

▲ 成都市郫都区安靖街道卫生院 沈旭东

高血压是现代社会的高发疾病，发病初期并不会让人们有所察觉，但长期下去就会对人体重要器官产生不可逆的损伤。本文从中西医结合的角度，为大家讲解高血压病的发病机制，以便大家在日常生活中更好的预防该疾病的发生。

西医对高血压病发病机制的认识

遗传 有研究报告显示，若双亲均没有高血压，其子女的发病率仅为3%；若双亲一方患有高血压，其子女的发病率为28%；若双亲均患有严重高血压，其子女的发病率便可以达到46%。

年龄 大多数情况下，高血压疾病的發生与患者年龄具有十分密切的联系。国内最新研究表明，18~24岁高血压的发生率最低，仅为9.7%；35~44岁之间高血压的发生率为26.7%；45~54岁之间高血压发病率可以达到57.1%；65~74岁之间高血压发病率则可以高达68.6%，而针对于75岁以上的人群，高血压的发生率竟能够达到72.8%。

摄入过量的钠盐 当人体摄入过量的钠盐后，血管平滑肌就会出现肿胀的症状，管腔会变细。此时就会增加外周血管的阻力，血容量也会相应的增加，长此以往就会加重心脏与肾的负担，肾排钠就会障碍，容量负荷也会随之增加，血压也就会因此而升高。来自针对国人的研究数据表明，膳食钠盐摄入量平均增加2g/d，收缩压和舒张压分别增高20mmHg和12mmHg。

高血脂 一方面，高血脂状态下机体总脂肪量增高并导致氧的摄入、输送量增加，这一过程加重了心排出量的负担，最终造成周围阻力和血容量增加而引起血压持续升高；另一方面，高血脂会对糖代谢造成负面影响，由此导致的糖耐量异常和高胰岛素血症是高血压发生、发展的另一个重要原因。

高血糖 糖尿病极易诱发高血压。这主要是因为高血糖会对动脉内膜造成一定的损伤，时间一长就会增加血管壁的厚度。在这种情况下，血管壁的弹性就会下降，阻力也

会明显增加。同时，糖尿病也会对肾脏造成一定的损害，主要是就降低其调节血压的功能，进而导致高血压疾病的发生。

吸烟、饮酒 吸烟与饮酒是诱发高血压的主要危险因素。主要是因为二者会损伤到人体的内皮功能，进而产生氧化应激与激活炎症反应，同时也会导致其血管壁内膜出现增厚、血管弹性发生改变、小血管出现痉挛，进而为高血压疾病的发作提供条件。

中医对高血压病发病机制的认识

七情不调 正常情况下，人的情志活动应该是有节制的，一旦不受节制，情志就会失调，且极易诱发各种疾病。当人长期处于情志不调状态，其机体气机就会紊乱，脏腑阴阳与气血就会发生失调，进而引发高血压。

劳逸失度 劳逸失度主要指的是过度劳累与过度安逸这两大问题，同时也是人体阴阳气血失调的主要原因。在生活单重，一旦过度劳累，就会消耗大量的体力，并且会伤及脾气，导致形神失养，上犯孔窍，进而引发高血压。而思虑过度也会对血压造成一定的影响，劳伤心脾，会导致肝肾阴虚。在上述因素的共同作用下，就极易诱发高血压。

先天禀赋不足 简单来讲，就是人先天的素质。其中，肾为先天之本，而高血压的发生主要与人的先天禀赋有着紧密的联系。这一观点与现代医学研究中的遗传这一发病机制的内容十分相似。并且认为，人一出生，就会携带着某一方面的遗传缺陷，这也就暗示着，其在日后成长与生活中，在某个特定条件下，就会患上相应的疾病，而高血压的发病也是如此。

日常饮食不节 饮食不节，过饥过饱都会诱发高血压。当人体感到过度饥饿时，就说明其摄食不足。此时就会表现为气血不足，久而久之就会出现气虚血少的情况。当人体感到过饱的情况下，会增加其胃部的负担，长此以往会导致聚湿生痰、郁而化热等症的产生，最终导致人体的血压升高，诱发高血压疾病。